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Rezumat 

 

Cuvinte cheie: epoca romana, daci liberi, limes, cultura Przeworsk, Depresiunea Silvaniei, etnicitate 

 

Elaborarea tezei a presupus două etape majore şi două direcţii de analiză. Prima etapă 

însumează înregistrarea, selectarea şi analiza bibliografiei de specialitate, urmată îndeaproape 

de valorificarea informaţiilor obţiunute din teren (periegheze, săpături arheologice, 

întocmirea unei baze de date, elaborarea hărţilor; pregătirea planşelor-adică selectarea 

materialului reprezentativ, provenit din săpăturile arheologice mai extinse) și stabilirea 

segmentului cronologic.  

A doua etapă a presupus identificarea unei situaţii îndeaproape comparabilă cu cea 

cunoscută din Depresiunea Silvaniei, în acest caz Câmpia Someşeană,comparaţia având 

menirea să scoată în evidenţă atât ceea ce uneşte mediul barbar, cât şi „abaterile de la normă”. 

Un exemplu bun este cel al amplitudinii cu care care se dezvoltă unele centre de olărit, în 

funcţie de caracteristicile geografice ale zonei, dar şi datorită influenţelor cu care vin în 

contact anumite tradiţii şi/sau tipare. 

Epoca romană imperială în cronologia central europeană corespunde sec. I p. Chr. 

până în ultima treime a sec. IV. Pentru Depresiunea Silvaniei sec.I este pentru tradiția noastră 

în esență dacic, fapt pentru care epoca romană începe de la războaiele daco-romane. Cu toate 

că în repertoriu sunt incluse situri aparținând sec. IV, analiza acestui subiect are ca punct 

central sec. II-III p. Chr., adică perioada existenței provinciei Dacia. 

Stadiul cercetărilor din aşezări arată că valea Someşului Mijlociu/Inferior şi valea 

Zalăului au fost mai intens cercetate, iar rezultatele au fost publicate în măsură mai mare faţă 

de alte microzone. 

 Prelucrarea informaţiilor din Bazinul Şimleului şi cel al Zalăului sau din bazinul 

mijlociu al râului Barcău
 
pot aduce completări semnificative privind dezvoltarea aşezărilor 

din spaţiul studiat de noi. Alte zone geografice mai întinse sau mai restrâse, precum 

Depresiunea Oaş, întregul bazin al râului Lăpuş, regiunea Codrului Sătmărean, bazinul 

Mijlociu al Crasnei, Valea Ierului sau Câmpia Nirului au fost foarte puţin investigate 

arheologic. 

Baza pentru susţinerea unui astfel de demers o constituie repertorierea descoperirilor 

din epoca romană (parte integrantă a primei etape de cercetare). În urma aducerii la zi a 



informaţiilor arheologice de acest fel, fie prin consultarea rapoartelor arheologice, fie prin 

participarea activă la o parte din săpături şi periegheze, se constată existenţa a 125 de puncte 

cu situri sau semnalări aparţinând epocii romane, toate aflate pe raza a 49 de localităţi şi 

comune din județul Sălaj. obiectivul asumat constă în reconstituirea locuirii umane din epoca 

romană (se înțeleg formele de manifestare a prezenţei umane într-un anume teritoriu: aşezări, 

locuinţe, anexe, construţii de diferite tipuri şi funcţionalităţi şi descoperirile cu caracter 

funerar) în Depresiunea Silvaniei, în măsura în care stadiul actual al cercetărilor permite. Este 

de accentuat necesitatea de a înţelege această microregiune în virtutea unei dinamici la 

orizontală, tocmai datorită rolului pe care la avut întreg spaţiul Tisei Superioare – spaţiu de 

tranziţie, legătură.  

Evoluţia mediului barbar a însemnat perpetuarea unor elemente de tradiţie (tradiţii 

tehnologice, mai uşor de surprins pe cale arheologică, la nivelul altor structuri ale societăţii 

de atunci, cum ar fi obiceiurile funerare), dar şi preluarea unor elemente inovatoare (influența 

mediului provincial roman a fost importantă în domeniul producției ceramice). În sensul 

aceluiaşi exemplu, dar şi ca indicator al unor fenomene de aculturaţie adeseori dificil de 

surprins, se poate remarca influenţa dinspre acelaşi mediu provincial roman, mediată în 

direcţia lumii barbare din întregul spaţiu al Tisei Superioare, tocmai prin pânza de aşezări 

structurate în faţa Porolissum-ului.  

Pentru ceea ce putea să însemne la acea vreme lumea „barbară” din vecinătatea nord-

vestică a provinciei Dacia deja semnalăm, situaţia cât se poate de interesantă din complexul 

de situri de la Medieşul Aurit, unde în singurul cimitir cunoscut până acum, sub amprenta 

neândoielnică a ceramicii dacice, se ascund, uneori obiceiuri germanice (sârme îndoite ritual, 

aflate într-o anumită poziţie în mormintele de incineraţie). Discuțiile privind etnicitatea  

rămân de actualitate în cercetarea arheologică deoarece „ capacitatea de expresie etnică a 

vestigiilor„sprijină „delimitări de populații, ca ansambluri culturale mai mult sau mai puțin 

deosebite între ele”
 
Interacţiunea politico-economică dintre diferite grupuri etnice constituie 

de-asemenea paliere de analiză; ele nuanţează situaţia existentă în zonă, atât în raport cu 

lumea romană de dincolo de limes-ul meseşean cât şi în raport cu microregiuni învecinate.  

Centrul de greutate îl constituie ansamblul relaţiilor economice , sociale şi politice 

existente atât între populaţiile barbare (daci şi germanici) cât şi raportarea lor la tot ceea ce 

înseamnă lumea romană. Prezentarea comunităţilor, poate fi făcută din mai multe 

perspective: acela al caracteristicilor etnice, al aspectului lor (autohton sau migrator), al 

mijloacelor de subzistenţă şi al domeniilor de activitate în care se fac remarcaţi.  



În a doua etapă a cercetării, am selectat ca analogie şi studiu de caz, Câmpia 

Someşeană, ambele unităţi geografice situate în Barbaricum. La baza acestei alegeri stau mai 

multe raţionamente. Ambele microregiuni sunt străbătute de râul Crasna (afluent al 

Someşului Inferior).Ambele au porţiuni extinse de mlaştină (mlaştina Ecedea în Câmpia 

Someşului şi mlaştina din apropierea Ceheiului în Depresiunea Silvaniei). Sunt similare în 

ceea ce priveşte comunităţile existente pe teritoriul lor. Amândouă dezvoltă centre de 

producţie ceramică, folosind tehnologie romană pe fond local. Elementele de asemănare sunt 

mai numeroase, însă vor fi explicate în capitolul aferent acestei discuţii. Pe de altă parte, 

diferenţele sunt la fel de numeroase ca şi asemănările: dacă luăm în considerare factorul 

geografic, o microzonă este dominată de câmpie, cealaltă fiind tributară formelor de relief  

puţin mai înalte (dealuri, măguri); una dintre ele se află în proximitatea limes-ului meseşean, 

Câmpia Someşeană aflându-se la aproximativ 100 km de graniţa provinciei; în timp ce în 

Depresiunea Şimleului sunt cunoscute centre de producţie ceramică de dimensiuni mai 

restrânse, mai spre nord ele sunt mult mai extinse. Seria de argumente poate continua însă cel 

mai puternic motiv constă în faptul că ambele microzone sunt similare din punctul de vedere 

al cercetării arheologice efectuate şi a calităţii prelucrării materialului arheologic.  

Din punct de vedere cronologic, se pot rezuma următoarele: până la cucerirea romană, 

microregiunea studiată este împânzită de comunităţile dacice; aspectele culturii lor materiale 

sunt prezente în tot teritoriul (urmele arheologice demonstreaza un puternic nucleu dacic ) ; 

după războaiele daco-romane, practic în prima jumătate a sec. al II-lea p.Chr, constatăm o 

slabă locuire, fapt explicabil în opinia mea, datorită stadiului cercetărilor arheologice; s-ar 

putea totuşi ca să existe şi unele scăpări în ceea ce priveşte datarea anumitor complexe şi 

materiale arheologice – această supoziţie ar putea fi infirmată sau confirmată în măsura în 

care se vor face analize comparative atât pe materialul (în special ceramic) arheologic de sec. 

I-II p.Chr., cât şi pe cel eventual datatabil în a doua jumătate a sec. II şi începutul sec. III e.n.  

Pentru sec. II-III p.Chr. se observă o intensificare a locuirii, în special pe văile Crasnei 

şi a Zalăului, fapt explicabil prin intruziunea purtătorilor culturii Przeworsk pe cursul celor 

două râuri; în ceea ce priveşte sec. III-IV p.Chr. descoperirile din epoca romană rămân destul 

de constante pe Crasna şi Zalău; în acelaşi timp, în zona Barcăului observăm un număr mai 

mare de descoperiri arheologice aparţinând acestui segment cronologic, comparativ cu 

perioadele anterioare. 
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